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Προβληματισμοί για τη μεθοδολογία των μελετών που αφορούν 
τις επιπτώσεις του διαζυγίου στους γόνους διαζευγμένων οικογενειών. 
Το παιδί των διαζευγμένων γονιών στο σχολείο, τα ερευνητικά ευρήματα 
και το κοινωνικό στίγμα

Ευ. Καραγιάννη-Καραγιαννοπουλου
Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων

Το άρθρο πραγματεύεται με συντομία μεθοδολογικά ζητήματα που αφορούν στις 
μελέτες επίδρασης του διαζυγίου στους γόνους διαζευγμένων. Τα προβλήματα στη 
δειγματοληψία, το είδος του δείγματος, η επιλογή της μεθοδολογίας (οι περισ
σότερες μελέτες ακολουθούν μια ποσοτική παρά ποιοτική μεθοδολογία), για την 
αξιολόγηση της προσωπικότητας, αυτο-εκτίμησης, αυτο-αντίληψης και ψυχικής 
υγείας των γόνων διαζευγμένων οικογενειών, όπου εστιάζονται οι περισσότερες 
έρευνες και η σύνδεση της δομής της οικογένειας με τα προβλήματα προσαρμο
γής των παιδιών, αγνοώντας την ποιότητα των οικογενειακών σχέσεων και τις 
ενδιάμεσες μεταβλητές όπως η οικονομική παρακμή της οικογένειας και το κοι
νωνικό στίγμα συζητούνται στο παρόν άρθρο ως παράγοντες δόμησης μιας «επι
στημονικά» τεκμηριωμένης προσέγγισης που συμβάλλει με λανθάνοντα τρόπο στη 
«θυματοποίηση» των παιδιών-γόνων διαζευγμένων οικογενειών. Η συμβολή του 
σχολείου στη συγκινησιακή σταθερότητα των παιδιών αυτών, διαμεσολαβούμενη 
από την ιδεολογία για το διαζύγιο, τις σχετικές φαντασιώσεις, την κυρίαρχη κοι
νωνική αναπαράσταση για το διαζύγιο και το κοινωνικό στίγμα συζητούνται στο 
παρόν άρθρο.

Το μεγαλύτερο μέρος της σχετικής με το 
γονεϊκό διαζύγιο βιβλιογραφίας αφορά 
στις επιπτώσεις του διαζυγίου στην προσω
πική ζωή των γόνων διαζευγμένων οικογε
νειών και τις προσδοκίες τους για  τη μελ
λοντική προσωπική τους ευτυχία (Gabardi 
and Rosen, 1992 Franklin et al, 1990) με 
κυριότερη τη «διαγενεακή μεταβίβαση του

διαζυγίου» (Pope and Mueller, 1976; Gleen 
and Kramer, 1987). Οι μακροπρόθεσμες 
μελέτες αναδεικνύουν συμπεριφορές «ηθι
κού ολισθήματος» στις γυναίκες γόνους 
διαζευγμένων οικογενειών (Hetherington 
and Parke, 1987), καθώς και περιορισμένη 
διάθεση για δέσμευση στο γάμο αλλά και 
μια τάση να παντρεύονται σε μικρότερη
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ηλικία σε σχέση με νεαρές γυναίκες που 
προέρχονται από μη διαζευγμένες οικογέ
νειες (Gleen and Kramer, 1987). Έ ρευνες 
έχουν δείξει ότι οι άντρες γόνοι διαζευγ
μένων οικογενειών αποφεύγουν γενικότε
ρα τις σχέσεις ή εμπλέκονται μόνο σε βρα
χύχρονες σχέσεις (Wallerstein and Kelly, 
1980). Επίσης, η σχετική βιβλιογραφία 
αναδεικνύει προβλήματα στην ψυχική 
υγεία των γόνων διαζευγμένων οικογενει
ών, χαμηλότερες βαθμολογίες σε κλίμακες 
που αφορούν στην υγεία, την ικανοποίηση 
από τον εαυτό, τις σχέσεις με την οικογέ
νεια, τις σχέσεις με συντρόφους και φίλους 
(Gleen and Kramer, 1987 Bolgar et al, 
1995).

Αναφορικά με τις επιπτώσεις του γονε- 
ίκού διαζυγίου στα παιδιά και κυρίως τους 
εφήβους, μελέτες έχουν δείξει ότι το δια
ζύγιο επιδρά στην ψυχική τους υγεία 
(Hetherington et al, 1985). Τα παιδιά αυτά 
έχουν χαμηλή αυτοεκτίμηση και δυσκολία 
στις διαπροσωπικές σχέσεις (Chase-Lans- 
dale and Hetherington, 1990). Έ να  μέρος 
των ερευνών εστιάζεται σε μορφές συμπε
ριφοράς που εκδηλώνονται από παιδιά δια
ζευγμένων οικογενειών και σχετίζονται με 
παραπτωματική συμπεριφορά, απειθαρχία, 
κακή σχολική επίδοση και χαμηλή αυτοε
κτίμηση (Hetherington, 1987 Chase-Lans- 
dale and Hetherington, 1990) με μακρο
πρόθεσμες επιπτώσεις στην επαγγελματική 
τους επιλογή και επαγγελματική αποκατά
σταση (Amato and Keith, 1991 McLanahan, 
1988 Nock, 1988). Έ χει βρεθεί ότι οι γόνοι 
διαζευγμένων οικογενειών κατέχουν επαγ
γέλματα με χαμηλό εισόδημα και παραμέ
νουν άνεργοι για μεγάλο χρονικό διάστημα 
(Wadsworth et al, 1990). Οι μακροπρόθε
σμες επιπτώσεις αφορούν επίσης μορφές 
διαταραγμένης συμπεριφοράς (π.χ. υψηλά

ποσοστά εγκληματικότητας σε περιπτώσεις 
νέων που οι γονείς τους χώρισαν πριν την 
ηλικία των πέντε ετών) (Wadsworth et al, 
1990).

Το μεγαλύτερο μέρος των ερευνών αυ
τών κινείται σε μια προσέγγιση εντοπισμού 
των προβλημάτων-αιτιών στο γονείκό δια
ζύγιο. Μέρος αυτών αναφέρεται στην ευ- 
αισθητοποίηση δασκάλων και σχολικών 
ψυχολόγων στην αντιμετώπιση αυτών των 
παιδιών, τα οποία έχουν περισσότερη ανά
γκη για φροντίδα και προσοχή έτσι ώστε να 
διασφαλιστεί η συναισθηματική τους ωρι
μότητα. Οι έρευνες αυτές φαίνεται να ξε
κινούν από τη θεώρηση ότι το διαζύγιο εί
ναι πρωταρχικός παράγοντας στα προβλή
ματα συμπεριφοράς που πιθανώς αντιμε
τωπίζουν οι γόνοι διαζευγμένων οικογενει
ών με μακροπρόθεσμες επιπτώσεις στην 
προσωπική και επαγγελματική τους ζωή. 
Σε ελάχιστες έρευνες προσεγγίζεται «ποι
οτικά» το είδος των σχέσεων τόσο στην 
προσωπική ζωή όσο και στον επαγγελματι
κό χώρο και η ποιότητα των προσδοκιών 
(θετικές ή αρνητικές προσδοκίες) των γό
νων διαζευγμένων οικογενειών. Δεν υπάρ
χει ερευνητικά αλλά και θεωρητικά, στην 
τελική συζήτηση των αποτελεσμάτων, συ
σχετισμός με την αποδοχή τους και το στιγ- 
ματισμό από το μικρό- και το μακρο- περι
βάλλον τους, ως διαμεσολαβητικοί παρά
γοντες που επηρεάζουν την προσωπικότη
τα και συμπεριφορά των παιδιών.

Στην πλειοψηφία τους οι μελέτες, τόσο 
οι βραχυπρόθεσμες αλλά κυρίως οι μακρο
πρόθεσμες, που αφορούν τις επιδράσεις 
του γονείκού διαζυγίου στα παιδιά φαίνε
ται να παρουσιάζουν μια σειρά μεθοδολο
γικών προβλημάτων που συνήθως αποσιω- 
πούνται.

Στις περισσότερες έρευνες που αφο-
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ροΰν χαρακτηριστικά της προσωπικότητας 
και «ποιότητες» εαυτού όπως αυτοεκτίμη
ση των γόνων διαζευγμένων οικογενειών 
και βασίζονται σε κλινικό δείγμα δεν υπάρ
χει ομάδα ελέγχου (Wallerstein, 1991) η 
οποία να βοηθά στην ερμηνεία των αποτε
λεσμάτων σε σύγκριση με την πειραματική 
ομάδα (Wallerstein et al, 1988 Hether- 
ington and Arasteh, 1988). Έ τσι, φαίνεται 
να αποδίδονται εύκολα στα παιδιά δια
ζευγμένων οικογενειών συμπεριφορές οι 
οποίες θα μπορούσαν να αφορούν σε με
γάλο βαθμό παιδιά μη διαζευγμένων οικο
γενειών. Κάτι τέτοιο θα ελάφρυνε αυτά τα 
παιδιά από το βάρος της προέλευσης τους 
από μια «δομικά» διαφορετική οικογενεια
κή αφετηρία, κοινωνικά αρνητικά φορτι
σμένη και ιδιαίτερα από το βάρος της ανα
μενόμενης ανεπάρκειάς τους να ανταπο- 
κριθούν στις απαιτήσεις του σχολείου. Τό
σο σε βραχυπρόθεσμες όσο και μακροπρό
θεσμες μελέτες όπου η αυτοεκτίμηση και η 
αυτοαντίληψη μελετούνται σε σύγκριση με 
μια ομάδα ελέγχου (παιδιά από μη δια
ζευγμένες οικογένειες) παρουσιάζεται ποι
κιλία αποτελεσμάτων, καθώς υπάρχουν με
λέτες που δεν εντοπίζουν διαφορές στις με
ταβλητές αυτές ανάμεσα στα παιδιά  από 
διαζευγμένες και μη διαζευγμένες οικογέ
νειες (Gabardi and Rosen, 1992). Σε κά
ποιες περιπτώσεις προκύπτουν μόνο ορια
κές διαφορές στην αυτοαντίληψη των νέων 
από διαζευγμένες και μη διαζευγμένες οι
κογένειες (e.g. Buchanan and Brinke, 
1997). Περιορισμένος αριθμός ερευνών 
έχει αναδείξει θετικές διαστάσεις στην 
προσωπικότητα των παιδιών μετά το δια
ζύγιο, όπως ωριμότητα, αυξημένη αυτοε
κτίμηση, ανδρογυνισμό και ικανότητα να 
κατανοούν τη θέση των άλλων (Gately and 
Schwebel, 1992). Συνεπώς, η ποικιλία των

ευρημάτων των εμπειρικών ερευνών δεν 
επιτρέπει θέσεις διατυπωμένες με βεβαιό
τητα σχετικά με καθαρά διαγραφόμενες 
αρνητικές επιδράσεις του διαζυγίου στους 
γόνους διαζευγμένων οικογενειών (Waller- 
stein and Blakslee, 1989). Ωστόσο, αυτό 
που φαίνεται να αποτελεί την κυρίαρχη 
γνώση για την επίδραση του γονείκού δια
ζυγίου στα παιδιά αφορά στα αποτελέσμα
τα ερευνών με δείγμα μόνο παιδιά από δια
ζευγμένες οικογένειες, που αφορούν χαμη
λή αυτοεκτίμηση, προβλήματα στην ψυχι
κή υγεία, αντικοινωνική συμπεριφορά, συ
γκινησιακή αστάθεια και απειθαρχία (π.χ. 
Newcomer and Udry, 1987).

Επίσης, λόγω της δυσκολίας πρόσβασης 
σε παιδιά και κυρίως νέους/ες που προέρ
χονται από διαζευγμένες οικογένειες, ιδι
αίτερα μάλιστα στις περιπτώσεις μελέτης 
των μακροπρόθεσμων επιδράσεων του γο
νείκού διαζυγίου, πολλές μελέτες έχουν 
χρησιμοποιήσει «βολική» δειγματοληψία, 
εύκολα διαθέσιμο δείγμα, σε χώρους όπου 
η πρόσβαση ήταν εύκολα εφικτή. Ακόμη, 
στις περισσότερες περιπτώσεις τα μακρο
πρόθεσμα αποτελέσματα του διαζυγίου με
λετιόνται με δείγμα φοιτητές και συνήθως 
φοιτητές ψυχολογίας (π.χ. Gabardi and 
Rosen, 1992). Το εκπαιδευτικό επίπεδο 
των φοιτητών και η γνώση των φοιτητών 
ψυχολογίας διαμεσολαβεί στην ερμηνεία 
και βίωση των προσωπικών εμπειριών εί
τε προς την κατεύθυνση της αναδόμησής 
τους είτε προς την κατεύθυνση ενός αρνη
τικά φορτισμένου προσωπικού νοήματος 
για το διαζύγιο των γονέων, προσλαμβάνο- 
ντάς το ως σημαντικό αγχογόνο γεγονός 
ζωής στη βάση των υπαρχουσών θεωριών 
και κλιμάκων (e.g. Johnson, 1986). Ακόμη, 
στις περιπτώσεις εμπειρικών ερευνών που 
υπάρχει σαφώς περιορισμός στη μέθοδο
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δειγματοληψίας, αυτό φαίνεται να αποσιω- 
πείται από τους ερευνητές ως παράγοντας 
που περιορίζει τη γενίκευση των αποτελε
σμάτων.

Δεδομένης της δυσκολίας πρόσβασης 
σε παιδιά-γόνους διαζευγμένων οικογενει
ών αρκετές έρευνες έχουν επικεντρωθεί σε 
δείγματα που προήλθαν από τον χώρο της 
συμβουλευτικής και κλινικής παρέμβασης. 
Κατά συνέπεια, καθώς το μεγαλύτερο μέ
ρος των ερευνών βασίζονται σε κλινικό 
δείγμα, το ποσοστό παιδιών με προβλήμα
τα συμπεριφοράς που συνήθως συνοδεύο
νται από κακή επίδοση στο σχολείο είναι 
μεγάλο. Αν αυτό είναι το συνολικό μήνυμα 
των εμπειρικών ερευνών, θα μπορούσε να 
λειτουργήσει ως αυτοεκπληρούμενη προ
φητεία που οδηγεί στον στιγματισμό των 
παιδιών, καθώς κανείς αναμένει βασιζόμε- 
νος/η στην «επιστημονική γνώση», τη δυ
σκολία προσαρμογής των παιδιών αυτών 
στο σχολείο.

Συνεπώς, η συζήτηση για  το κοινωνικό 
στίγμα που αποδίδεται στο διαζύγιο είναι 
ανεπαρκής όταν περιορίζεται σε ό,τι απο
τελεί την κυρίαρχη κοινωνική αναπαρά
σταση για το διαζύγιο (Moskovici, 1995), 
όπως εκφράζεται από κάθε άτομο μιας συ
γκεκριμένης κοινωνίας χωρίς προσπάθειες 
κατανόησης της «κατασκευής» του. Η ευ
θύνη της ερευνητικής κοινότητας θα μπο
ρούσε να αναζητηθεί στη δόμηση της προ
κατάληψης και του «στίγματος» που (ραίνε
ται να αναπαράγονται και να «εγκυροποι- 
ούνται» επιστημονικά από ερευνητικά ευ
ρήματα τα οποία έχουν θεωρητική αφετη
ρία την άποψη ότι αναμένουμε να δ ιαπι
στώσουμε προβλήματα στην προσωπικότη
τα και συμπεριφορά των παιδιών που προ
έρχονται από διαζευγμένες οικογένειες. Η 
«ιστορία όμως που τελικά λέει ένας επι

στήμονας» στο τέλος μιας έρευνας δεν εί
ναι σαφώς ανεξάρτητη της μεθοδολογίας 
που ακολουθείται. Ο αξιολογικός χαρα
κτήρας των ευρημάτων προσδιορίζεται από 
μια «ποσοτική» μεθοδολογία που αποτελεί 
την κυρίαρχη μεθοδολογία στο χώρο.

Επίσης, σημαντικό ρόλο στα αποτελέ
σματα των ερευνών που εστιάζονται στα 
προβλήματα συμπεριφοράς και επίδοσης 
των παιδιών που προέρχονται από διαζευγ
μένες οικογένειες παίζουν ενδιάμεσες με
ταβλητές: η οικογενειακή διάλυση μπορεί 
να επέλθει συχνότερα σε ορισμένα κοινω
νικά περιβάλλοντα α π’ ότι σε άλλα. Ο 
Gibson, (1971) για παράδειγμα, σε μια πα- 
λαιότερη μελέτη αναφέρει ότι το ποσοστό 
των διαζυγίων στην Αγγλία ήταν μεγαλύτε
ρο στα κατώτερα κοινωνικά στρώματα. 
Ακόμη, η σχέση ανάμεσα στην οικογενεια
κή διάλυση και στο πρόβλημα του παιδιού 
μπορεί να κρύβει μια άλλη σχέση. Έτσι, το 
διαζύγιο έχει κάποιες επιπτώσεις στο οικο
γενειακό επίπεδο και, επομένως, στο περι
βάλλον του παιδιού: είναι άραγε η απουσία 
του πατέρα ή «η κοινωνική παρακμή» της 
οικογένειας αυτή που προκαλεί τα ενδεχό
μενα προβλήματα, αν δεχθούμε ότι αυτά 
υπάρχουν αποκλειστικά στους γόνους δια
ζευγμένων οικογενειών; Σε ένα τέτοιο 
πλαίσιο, είναι ενδιαφέρον να δούμε τις συν
δέσεις που κάνει κανείς μεταξύ των προ
βλημάτων, εστιάζοντας για παράδειγμα στο 
αντικείμενο των ερευνών. Το γεγονός δη
λαδή ότι αναζητεί κανείς μια σχέση μεταξύ 
οικογενειακής διάλυσης και προβλήματος 
του παιδιού παρά μια σχέση μεταξύ φτώ
χειας και προβλήματος. Η έννοια της φτώ
χειας αφορά στο έλλειμμα του οικονομικού 
και πολιτισμικού κεφαλαίου της οικογένει
ας μετά το διαζύγιο, κατάσταση στην οποία 
πολλές φορές περιέρχονται κυρίως μονογο-
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νεϊκές οικογένειες χαμηλότερων κοινωνι- 
κο-οικονομικών στρωμάτων. Αυτή η πα
ρακμή (ραίνεται να σχετίζεται με πιθανό έλ
λειμμα συγκινησιακής σταθερότητας των 
παιδιών που μεγαλώνουν σε αυτές τις οικο
γένειες. Για παράδειγμα, οι πολλές ώρες 
εργασίας των μόνων μητέρων προκειμένου 
να καλυψουν τις οικονομικές ανάγκες της 
εναπομείνασας οικογένειας περιορίζουν 
τον διαθέσιμο χρόνο για ενασχόληση με τα 
παιδιά και την κάλυψη των συναισθηματι
κών τους αναγκών, κυρίως στις περιπτώσεις 
που δεν υπάρχουν σημαντικά υποστηρικτι
κά πρόσωπα αναφοράς. Η κάλυψη αυτών 
των αναγκών σχετίζεται με προβλήματα 
πειθαρχίας, εσωτερίκευσης ορίων και συ
γκινησιακής σταθερότητας των παιδιών 
(Amato and Keith, 1991 Buehler and Legg, 
1992). Σε αυτό έρχεται να προστεθεί, του
λάχιστον για τον ελληνικό χώρο, το έλλειμ
μα κρατικής μέριμνας σε επίπεδο θεσμικό 
για μονογονεϊκές οικογένειες. Η έλλειψη 
κρατικής επιχορήγησης στις μόνες μητέρες 
φαίνεται να δηλώνει έμμεσα μια πολιτική 
διατήρησης της πυρηνικής οικογένειας ως 
της μόνης επισήμως αναγνωρισμένης μορ
φής συμβίωσης, πράγμα το οποίο «ενοχο
ποιεί» περαιτέρω τις μόνες μητέρες.

Τέλος, οι περισσότερες έρευνες εξετά
ζουν επιμέρους ζητήματα επιπτώσεων του 
γονεϊκού διαζυγίου χωρίς να καταλήγουν 
σε μια σύνθεση και ερμηνεία των παραγό
ντων που μπορεί να εμπλέκονται σε αυτά, 
συμπεριλαμβανομένης της κοινωνικής 
πραγματικότητας στην οποία ζει το παιδί. 
Επιπλέον, το ζήτημα δεν είναι τόσο η δομή 
της οικογένειας αλλά η κατανόηση των 
διεργασιών σε αυτή (Buchanan and Brinke, 
1997) και των σχέσεων που αναπτύσσονται 
μεταξύ των μελών. Μια τέτοια προσέγγιση 
θα σηματοδοτούσε βεβαίως την ανάγκη για

μεταβολή του επιστημολογικού παραδείγ
ματος προς μια «ποιοτική» μεθοδολογία με 
στόχο να διαφωτίσει το περιεχόμενο των 
σχέσεων στο κοινωνικό πλαίσιο όπου ζει 
κανείς παρά να αξιολογήσει τις επιπτώσεις 
του διαζυγίου στο πλαίσιο ενός δυϊσμού 
(στον ορισμό του προς έρευνα θέματος), δη
λαδή της ύπαρξης ή μη της δομής της οικο
γένειας, αγνοώντας τη σημαντικότητα του 
συνόλου των σχέσεων σε αυτή. Ερευνητικά 
φαίνεται να επιχειρείται μια αυθαίρετη 
επαγωγή που κατέληξε υπεραπλουστεύο
ντας σε εξίσωση των επιπτώσεων της οικο
νομικής κατάστασης, των συναισθημάτων 
και των σχέσεων μεταξύ των μελών της οι
κογένειας πριν, κατά τη διάρκεια και μετά 
το διαζύγιο, στα παιδιά, με αυτές που συν
δέονται με την ύπαρξη ή μη της δομής της 
οικογένειας. Η ποικιλία των παραγόντων 
που διαμεσολαβούν στη συγκινησιακή προ
σαρμογή μετά το διαζύγιο εξισώθηκε με την 
ύπαρξη δομής της οικογένειας. Στην έρευ
να του «διαζυγίου» αυτές οι σαφώς διαφο
ρετικές ανεξάρτητες μεταβλητές έφτασαν 
να θεωρούνται ταυτόσημες ή τουλάχιστον 
συναφείς και άρα τα ερευνητικά αποτελέ
σματα ισοδύναμα. Στην περίπτωση αυτή 
φαίνεται να αγνοείται η σχέση μεταξύ λει
τουργικών ορισμών των μεταβλητών και με
θοδολογίας όσον αφορά στην επιλογή των 
ερευνητικών εργαλείων για  την έρευνα. 
Ακόμη, οι περισσότερες μελέτες, ανεξάρ
τητα από τη χώρα όπου διεξάγονται: α) 
χρησιμοποιούν κλίμακες αξιολόγησης της 
λειτουργίας της οικογένειας που προέρχο
νται από αμερικανικές έρευνες θεωρώντας, 
χωρίς να το δηλώνουν, την οικογένεια και 
την επένδυση σε αυτή διαπολιτισμικό φαι
νόμενο. Έτσι, η οικογένεια αντιμετωπίζεται 
ως παγκόσμιος θεσμός με «αυτονόητα» κοι
νά χαρακτηριστικά για κάθε κοινωνία,
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κουλτούρα και υπο-κουλτοΰρα. Η μεθοδο
λογία και το προς έρευνα αντικείμενο ακο
λουθούν σιωπηλά την αμερικανική πραγμα
τικότητα και τρόπο κατανόησης της λει
τουργίας των οικογενειακών σχέσεων, κα
θώς αυτός είναι ο χώρος απ’ όπου οι κυ
ρίαρχες μελέτες στην έρευνα της οικογένει
ας και του διαζυγίου αντλούν την καταγωγή 
τους, και β) αξιολογούν παρά ερμηνεύουν 
τις επιπτώσεις της αλλαγής της δομής της οι
κογένειας και των σχέσεων παιδιών γονέων 
πριν, κατά τη διάρκεια αλλά και μετά την 
έκδοση του διαζυγίου στην προσωπικότητα 
και συμπεριφορά των παιδιών.

Η αποσπασματικότητα των στατιστικών 
συνήθως δεδομένων που προέρχονται κατά 
βάση από τη χρήση κλιμάκων -παρά την 
ανάγκη που παρουσιάζεται επιτακτικά για 
εναλλακτικές μεθοδολογίες και φαίνεται 
να μεταβάλλει αργά το κυρίαρχο επιστη
μολογικό παράδειγμα στην ψυχολογία- δεν 
βοηθά στην κατανόηση του προβλήματος. 
Αυτό που φαίνεται να λείπει από τις πε
ρισσότερες έρευνες είναι όχι μόνο η πα
ρουσία ποιοτικών δεδομένων αλλά και η 
σύνθεση μιας ολοκληρωμένης, μολονότι 
ασφαλώς με περιορισμούς, ιστορίας για το 
προς έρευνα ζήτημα. Ό ,τι συνήθως παρου
σιάζεται είναι μικρές «νοικοκυρεμένες» 
αλλά αποσπασματικές μελέτες χωρίς δια
νοητική τοποθέτηση (Bruner, 1990).

Τέτοια σχόλια για τις μελέτες που αφο
ρούν στις επιπτώσεις του γονείκού διαζυγί
ου φαίνεται να οδηγούν σε ερωτήματα και 
ζητήματα δεοντολογικά για τον ρόλο των 
ερευνητών/τριων ψυχολόγων στην παρα
γωγή ή τουλάχιστον στην αναπαραγωγή 
μιας συγκεκριμένης ιδεολογίας γύρω από 
το διαζύγιο και τις επιπτώσεις του, που δεν 
φαίνεται να είναι αποστασιοποιημένη από 
την κυρίαρχη ιδεολογία ενώ στις περισσό

τερες των περιπτώσεων την αναπαράγει. 
Τα αποτελέσματα των ερευνών συνδέουν 
το διαζύγιο με τη σχολική δυσπροσαρμο- 
στικότητα ή τη χαμηλή επίδοση των πα ι
διών αυτών (Τσιάντης, 1991), εύρημα το 
οποίο φαίνεται να ενοχοποιεί τους γονείς 
για την ανεπάρκεια των παιδιών τους να 
ανταποκριθούν σε ό,τι η κοινωνία ορίζει ως 
σχολική ζωή. Έ τσι, η διάλυση της οικογέ
νειας ορίζεται έμμεσα ως αποκλίνον κοι
νωνικό γεγονός με δραματικά αποτελέ
σματα για τα παιδιά, αναπαράγοντας την 
ιδεολογία της μονογαμικής συμβίωσης ως 
τον μόνο επιτυχή τρόπο συμβίωσης για  τη 
συγκινησιακή και συνεπώς γνωστική ανά
πτυξη και ικανότητα των παιδιών. Μολο
νότι η συγκινησιακή και ακόλουθη γνωστι
κή αποσταθεροποίηση των παιδιών είναι 
υπαρκτή σε σειρά περιπτώσεων, στον βαθ
μό που το ζήτημα ανάγεται σε ατομικό επί
πεδο χωρίς αναφορές σε διορθωτικές 
εμπειρίες προερχόμενες από το ευρύτερο 
κοινωνικό περιβάλλον, τα ερευνητικά ευ
ρήματα δίνουν άλλοθι στην έλλειψη κοινω
νικής πρόνοιας. Η κοινωνία, σε μακροεπί
πεδο φαίνεται να αποποιείται έντεχνα 
οποιαδήποτε ευθύνη και συμβολή στην επί
τευξη της συγκινησιακής σταθερότητας και 
ψυχοκοινωνικής συγκρότησης των παιδιών 
αυτών. Είναι εύκολο να σκεφτεί κανείς ότι 
τις περισσότερες φορές η σχολική αποτυ
χία χρεώνεται στο παιδί και σε προβλήμα
τα στο οικογενειακό περιβάλλον.

Το παιδί των διαζευγμένων γονιών 
στο σχολείο. Τα ερευνητικά ευρήματα 
και το κοινωνικά στίγμα

Δεδομένων των περιορισμών των μελετών 
που ήδη υπάρχουν σχετικά με τη δομή της
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οικογένειας και την επίδοση των παιδιών 
στο σχολείο μεσοπρόθεσμα (Chase-Lans- 
dale and Hetherington, 1990 Τσιάντης, 
1991) και μακροπρόθεσμα στην αγορά ερ
γασίας και επαγγελματική επιτυχία (Nock, 
1988), η ενημέρωση των δασκάλων ότι τα 
παιδιά των διαζευγμένων γονιών είναι πιο 
πιθανό να παρουσιάσουν προβλήματα συ
μπεριφοράς και επίδοσης στο σχολείο, σε 
σχέση με τα παιδιά που προέρχονται από 
μη διαζευγμένες οικογένειες, αρχικά δημι
ουργεί αναπαραστάσεις αρνητικά φορτι
σμένες για την επίδοση και κοινωνική συ
μπεριφορά των παιδιών αυτών. Καθώς το 
σύστημα αξιών των δασκάλων εμπεριέχει 
γνωστικά σχήματα αυτής της ποιότητας, οι 
ίδιοι αναμένουν να δουν να εκδηλώνονται 
τέτοια προβλήματα και ως εκ τούτου επι
σημαίνουν ευκολότερα και εστιάζουν την 
προσοχή τους σε σχετικές συμπεριφορές 
τις οποίες ερμηνεύουν μέσα από τα σχήμα
τα που έχουν δομήσει για  μια κατάσταση ή 
για ορισμένα πρόσωπα (Markus and Sentis, 
1982).

Η εστίαση της προσοχής των δασκάλων 
σε παιδιά προερχόμενα από διαζευγμένες 
οικογένειες δεν γίνεται σε ένα μη ιδεολο
γικά και άρα μη αξιολογικά επενδεδυμένο 
πλαίσιο βοήθειας, αλλά πρώτα απ’ όλα σε 
ένα πλαίσιο εντοπισμού της διαφοράς που 
ήδη αναμένουν. Αυτή η αναμενόμενη «δια
φορά» στη συμπεριφορά σε σχέση με τα 
παιδιά από μη διαζευγμένες οικογένειες 
διαμεσολαβείται από πρώιμη προκατάλη
ψη και αρνητική αξιολόγηση, καθώς η έν
νοια του προβλήματος έχει εισαγάγει, πριν 
ακόμη από την έναρξη της επικοινωνίας 
του δασκάλου με αυτά τα παιδιά, την έν
νοια της διαφορετικής και αρνητικά φορτι
σμένης προσδοκίας για τη συμπεριφορά 
και επίδοση των παιδιών αυτών. Αυτά τα

γνωστικά σχήματα που ορίζουν τη συμπε
ριφορά των εκπαιδευτικών εύκολα μπο
ρούν να ενισχυθούν και να υποστηριχθούν, 
καθώς κανείς μπορεί να επιχειρηματολο
γήσει χρησιμοποιώντας «επιστημονικά» 
ερευνητικά δεδομένα, τα οποία είναι μάλ
λον αξιολογικά παρά ερμηνευτικά μιας κα
τάστασης.

Η ανάγκη για κατανόηση των συναι
σθημάτων και των ακολούθων μορφών συ
μπεριφοράς παρά η διατύπωση αξιολογι
κών ερευνητικών ευρημάτων αναδεικνύει 
άλλωστε την ανάγκη ποιοτικών παρά πο
σοτικών ερευνητικών δεδομένων, καθώς, 
αν υπάρχει ανάγκη για συναισθηματική 
υποστήριξη των παιδιών αυτών, αυτή θα 
μπορούσε να έχει αφετηρία μόνο μελέτες 
που βοηθούν στην κατανόηση της σχέσης 
μεταξύ εμπειριών και συγκινησιακής κατά
στασης. Στην περίπτωση της σχολικής επί
δοσης, για  παράδειγμα, η μάθηση απαιτεί 
προσοχή. Η προσοχή είναι στενά συνδεδε- 
μένη με το νόημα που παίρνουν οι πληρο
φορίες. 'Οταν ο μαθητής/τρια δεν καταλα
βαίνει, αυτό μπορεί να αναδεικνύει την 
απουσία προσωπικού νοήματος για τον μα
θητή καθώς είναι ίσως απορροφημένος 
από την αναζήτηση σημαντικότερων νοη
μάτων που θα έπρεπε να είχαν απαντηθεί 
σε πρωιμότερες φάσεις ανάπτυξης (Navri- 
dis, 1998) και πιθανώς εμποδίστηκαν από 
τη διαμεσολάβηση σημαντικών στρεσογό- 
νων γεγονότων. Έ να  τέτοιο παιδί έχει ανά
γκη να βρει κάποιον που θα αντέξει να συ
γκροτήσει για  λογαριασμό του τα συναι- 
σθήματά του και τον νου του και να του δώ
σει τα ερεθίσματα που χρειάζεται για  να 
ανταποκριθεί στις συναισθηματικές και 
γνωστικές απαιτήσεις του σχολείου, έχο
ντας κατακτήσει ένα επίπεδο συγκινησια
κής σταθερότητας (Ντάβου, 1997).
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Ωστόσο, αν σκεφτεί κανείς ότι το άτομο 
ερμηνεύει τον κόσμο, αξιολογεί τους άλ
λους και τον εαυτό του ανάλογα με τη δια
θέσιμη κάθε φορά πληροφορία (Mead, 
1939), κάτι τέτοιο καθιστά καθαρή τη «συ
νενοχή» των «ειδικών» που παράγουν τη 
σχετική γνώση. Τα ερευνητικά ευρήματα 
που αναδεικνυουν την ανάγκη παρέμβασης 
για τη συναισθηματική σταθερότητα παι
διών από διαζευγμένες οικογένειες εμπε
ριέχουν ιδεολογία, τόσο αναφορικά με τον 
τρόπο αντιμετώπισης του διαζυγίου ως δια- 
πολιτισμικά τραυματικού γεγονότος όσο και 
αναφορικά με την αξιολογική διάσταση της 
πλειοψηφίας των ερευνητικών στατιστικών 
δεδομένων. Μια τέτοια προσέγγιση αντί να 
βοηθά θνματοποιεί εξ’αρχής το παιδί δια
ζευγμένων οικογενειών με την αρνητικά 
φορτισμένη γ ι’ αυτό (το παιδί) πληροφορία, 
η οποία δομεί κυρίαρχες αντιλήψεις, κοι
νωνικές αναπαραστάσεις για τους γόνους 
διαζευγμένων οικογενειών, οι οποίες απο
τελούν μέρος του συστήματος των γνωστι
κών σχημάτων των ατόμων κάθε κοινωνίας 
για την ερμηνεία της πραγματικότητας.

Μια απάντηση στην έμφαση που δίνεται 
στις αρνητικές επιπτώσεις του γονεϊκσύ δια
ζυγίου είναι η μελέτη του Francois de Singly 
(1996), ο οποίος αναφέρει ότι το 1/5 των 
παιδιών έχουν ψυχολογικά προβλήματα 
όποια κι αν είναι η οικογένεια στην οποία 
ζουν. Μια τέτοια διαπίστωση φαίνεται να 
συνδέεται με την ποιότητα των σχέσεων με
ταξύ των μελών της οικογένειας, ανεξάρτη
τα από τη δομή της, και αναδεικνύει σε μα
κροεπίπεδο την ευθύνη της κοινωνίας να 
φροντίσει για τη συγκινησιακή σταθερότητα 
των μελών της, μετατοπίζοντας ένα μέρος 
της ευθύνης για την ταυτότητα, κοινωνικο
ποίηση και συγκινησιακή ωριμότητα των 
παιδιών από το μικρο-περιβάλλον της οικο

γένειας στην κοινωνία. Μολονότι αποτελεί 
θέση αναγνωρισμένη από τις περισσότερες 
ψυχολογικές θεωρητικές προσεγγίσεις ότι 
στις δυτικές κοινωνίες η οικογένεια είναι το 
πλαίσιο όπου κανείς δομεί τους πρώτους δε
σμούς και εσωτερικοποιεί τις πρώτες κοι
νωνικές απαγορεύσεις, θα ήταν εξαιρετικά 
πεσιμιστικό να θεωρεί κανείς ότι οι πρώιμες 
οικογενειακές εμπειρίες αποτελούν κατα
στάσεις μη αναστρέψιμες, παλινδρομώντας 
σε μια πρώιμη ψυχαναλυτική προσέγγιση. 
Μια τέτοια θέση θα μπορούσε να συνεπά
γεται την άρνηση του γνωσιακσύ δυναμικού 
του ατόμου να αναδομεί με στόχο να «επι
λύει» προηγούμενα βιώματα, εμπειρίες και 
ερμηνείες (που συνδέονται με τωρινές μορ
φές συμπεριφοράς), σημείο που αποτελεί 
άλλωστε συνδετικό κρίκο μεταξύ της γνω
στικής προσέγγισης και της ψυχανάλυσης. 
Έ τσι, η μετέπειτα επιτυχής παρέμβαση 
(διορθωτικές εμπειρίες που παρέχονται στο 
πλαίσιο κοινωνικών θεσμών όπως του σχο
λείου σε παιδιά με στρεσογόνες πρώιμες 
εμπειρίες), φαίνεται να είναι εξαιρετικής 
σημασίας για τη συγκινησιακή σταθερότητα 
των παιδιών αυτών.

Η επίδραση του κοινωνικού στίγματος 
και της ανάγκης αναδόμησης της εμπειρίας 
του διαζυγίου και των ακολούθων συναι
σθημάτων του πένθους αναδεικνύει ως 
εξαιρετικής σημασίας τον ρόλο της κοινω
νίας και του σχολείου ως μια δεύτερη ευ
καιρία γ ι’ αυτά τα παιδιά. Ο Nock (1988) 
υποστηρίζει ότι ένας από τους λόγους για 
τους οποίους τα παιδιά που προέρχονται 
από μονογονεϊκές οικογένειες έχουν μάλ
λον περιορισμένη κοινωνική επιτυχία 
(έχουν χαμηλή μόρφωση και είναι λιγότερο 
επιτυχημένοι στον επαγγελματικό χώρο) 
συγκριτικά με άτομα από μη διαζευγμένες 
οικογένειες, αφορά την ελλιπή βίωση ιε
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ραρχικών μοντέλων σχέσεων εξουσίας σας 
οικογένειές τους. Η οικογένεια σε μια τέ
τοια προσέγγιση αποτελεί το αρχέτυπο 
(prototype) σχέσεων εξουσίας με κυρίαρ
χους παράγοντες ιεράρχησης το φυλό και 
την ηλικία, παραπέμποντας στην κοινωνιο
λογική ερμηνεία του ρόλου της πυρηνικής 
οικογένειας κατά τον Bowles and Gintis 
(1976). Σε ένα τέτοιο πλαίσιο αντιμετώπι
σης της διαζευγμένης οικογένειας ως «μη 
ιεραρχημένης», οι γόνοι των διαζευγμένων 
οικογενειών και κυρίως εκείνοι που δεν 
βίωσαν σχεδόν καθόλου την ιεραρχία και 
τις σχέσεις εξουσίας μέσα στην οικογένεια 
θα έχουν δυσκολίες στην προσαρμογή τους 
σε χώρους οι οποίοι είναι θεμελιακά ιε
ραρχημένοι, όπως η εκπαίδευση, η οικονο
μία και το επάγγελμα (Nock, 1988).

Ωστόσο, σε ένα τέτοιο επιχείρημα θα 
μπορούσε κανείς, παραπέμποντας σε μια 
προσέγγιση γνωστικής-κοινωνικής μάθη
σης, να αντιπαραθέσει ότι τα παιδιά δεν 
αποκτούν μορφές συμπεριφοράς αποκλει
στικά από την οικογένεια, αλλά και από 
άλλους χώρους και μέσα από τις εμπειρίες 
άλλων (Bandura, 1982). Επιπλέον, στη θέ
ση του Nock, στο πλαίσιο μιας ψυχοδυνα
μικής προσέγγισης, θα μπορούσε κανείς να 
διακρίνει την ανάγκη οριοθέτησης των παι
διών αυτών και παροχής πλαισίου που θα 
ήταν δυνατόν να λειτουργήσει θεραπευτι
κά. Αυτό θα μπορούσε σαφώς να επιτευ
χθεί σε ένα ασφαλές, σταθερό, ανθεκτικό 
και ανεκτικό σχολικό περιβάλλον (Winni- 
cott, 1997). Έ τσ ι, αναδεικνύεται ο ρόλος 
του σχολείου ως σημαντικού, έξω από την 
οικογένεια, χώρου για την προσφορά στα 
παιδιά μιας «διορθωτικής» συναισθηματι
κής εμπειρίας (Ντάβου, 1997) παρά ως θε
σμού επιβολής πειθαρχίας (disciplinary 
institution), παραπέμποντας στην κλασική

ανάλυση του Faucult για τη λειτουργία του 
σχολείου ως θεσμού. Αυτή η διορθωτική 
εμπειρία αναφέρεται σε ό,τι έχει κανείς 
βιώσει μέσα από τρόπους επικοινωνίας και 
μορφές συμπεριφοράς στην οικογένειά του 
που οδηγούν σε συγκινησιακή αποσταθε
ροποίηση. Η διορθωτική αυτή εμπειρία εί
ναι δύσκολο να προσφερθεί από ένα σχο
λείο που απαιτεί απ’ όλα τα παιδιά να προ
σαρμοστούν στα δικά του μέτρα ακαδημαϊ
κής επιτυχίας και συμπεριφοράς, δεδομέ
νου του διαφορετικού επιπέδου συγκινη
σιακής ετοιμότητας των παιδιών ανάλογα 
με τα περιβάλλοντα από τα οποία προέρ
χονται, την οικογενειακή ατμόσφαιρα και 
τις αξίες που όχι σπάνια διαφέρουν από 
την ατμόσφαιρα, τις αξίες και την κυρίαρ
χη κουλτούρα του σχολείου (Τσιάντης, 
1991 Hughughi, 1992). Ωστόσο, στην περί
πτωση παιδιών από διαζευγμένες οικογέ
νειες, η ευκολία με την οποία αποδίδεται 
η πιθανή κακή προσαρμογή των παιδιών 
στη δομή της οικογένειάς τους δεν φαίνεται 
να αφήνει χώρο για επιχειρήματα σχετικά 
με την πιθανή αδυναμία του σχολείου να 
περιέξει τα συναισθήματα των παιδιών και 
να μοιραστεί μέρος της ευθύνης για την 
προσαρμογή τους. Το ιδεολόγημα της ισό
τιμης αντιμετώπισης, που οδηγεί σε ομοιο
γενή τρόπο αντιμετώπισης όλων των πα ι
διών στο σχολικό περιβάλλον, φαίνεται να 
συμβάλλει με το πέρασμα του χρόνου, στην 
αναπαραγωγή της συγκινησιακής αστάθει
ας κάποιων παιδιών όποια κι αν είναι η 
αφετηρία αυτής της αστάθειας (όχι απα
ραίτητα το γονεϊκό διαζύγιο). Αναδεικνύε- 
ται η ανάγκη ευελιξίας του σχολικού περι
βάλλοντος να προσαρμόζει τις απαιτήσεις 
του στην ανάγκη των παιδιών, συνδέοντας 
το σχολείο με την οικογένεια ως σημαντι
κού παράλληλου φορέα κοινωνικοποίησης,
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κοινωνικής, γνωσιακής και συναισθηματι
κής ανάπτυξης. Σε περιπτώσεις όπως η Ελ
λάδα, όπου το εκπαιδευτικό σύστημα είναι 
συγκεντρωτικό, αναδεικνύεται περισσότε
ρο ίσως η ανεπάρκεια του σχολείου να ικα
νοποιήσει τις ανάγκες των παιδιών σε ατο
μικό επίπεδο.

Ακόμη, η πίεση και η εξιδανίκευση της 
ακαδημαϊκής επιτυχίας κυρίως στην Ελλά
δα όπου κυριαρχεί η αντίληψη ότι η μακρά 
εκπαίδευση αποτελεί στοιχείο κοινωνικής 
επιτυχίας (Τσουκαλάς, 1977 Τσιάντης, 
1991) πιέζει περαιτέρω όποια παιδιά φαί
νεται στο διάστημα της σχολικής τους ζωής 
να μην έχουν αναδομήσει τη συγκινησιακή 
κατάσταση της απώλειας του ενός γονέα ή 
της «ολοκληρωμένης οικογένειας» (συγκι
νησιακή κατάσταση που βιώνεται από παι
διά διαζευγμένων οικογενειών (Μαρκωβί- 
της κ.α., 1996). Έ τσι, το παιδί διαζευγμέ
νων οικογενειών πιέζεται από έναν ακόμα 
στρεσογόνο παράγοντα που μπορεί να οδη
γήσει σε ακαδημαϊκή αποτυχία δημιουργώ
ντας έναν φαύλο κύκλο μεταξύ σχολικής 
αποτυχίας και συγκινησιακής αστάθειας 
που φορτίζεται από το «στιγματισμένο» οι
κογενειακό περιβάλλον, με συνέπεια: α) 
χαμηλή αυτοεκτίμηση (Crocker et al, 1991 
Frable et al, 1990) δομημένη από αρνητικά 
φορτισμένα γνωστικά σχήματα που συνθέ
τουν την εικόνα εαυτού, και ό,τι αποτελεί 
την αντίληψή τους για αυτοαποτελεσματι- 
κότητα και αυτοεκτίμηση, και β) αντίστοι
χες μορφές συμπεριφοράς (χαμηλή επίδο
ση, μειωμένη προσπάθεια) που καταλήγουν 
σε αυτοεκπληρούμενη προφητεία.

Ενώ οι περισσότερες μελέτες αναδει- 
κνύουν τις αρνητικές επιδράσεις του δια
ζυγίου στη ζωή των παιδιών, οι επιπτώσεις 
αυτές μπορεί να θεωρηθούν ως αποτέλε
σμα της απώλειας του ενός γονέα, της βα

σικής δομής μέσα στην οποία ζούσανε ως 
τώρα και του πένθους για την «ολοκληρω
μένη» οικογένεια που έπαψε να υπάρχει 
ως σημείο αναφοράς και τα συναισθήματα 
που βιώνονταν σε αυτή, θα ήταν σημαντικό 
τα ευρήματα των ερευνών να κατανοηθούν 
ως διαμεσολαβούμενα από κοινωνικά κα
θορισμένες μεταβλητές, όπως το κοινωνικό 
στίγμα και η κυρίαρχη κοινωνική αναπα
ράσταση που είναι συνδεδεμένη τις περισ
σότερες φορές με την οικονομική παρακ
μή της οικογένειας (Κογκίδου, Πανταζής, 
1990 Κογκίδου, 1996). Σε αυτή την προ
σέγγιση, σημαντική είναι η ποιότητα (θετι
κή ή αρνητική) και το περιεχόμενο της κυ
ρίαρχης κοινωνικής αναπαράστασης για το 
διαζύγιο. Δεν είναι τα γεγονότα ως πραγ
ματικότητες αλλά ό,τι αυτά συμβολίζουν 
συνοδευόμενα από τις σχετικές με αυτά 
φαντασιώσεις και αναπαραστάσεις των 
ατόμων που επηρεάζουν το όλο σύστημα 
της οικογένειας όταν αυτή υπάρχει, τη λει
τουργία της εναπομείνασας μετά το διαζύ
γιο οικογένειας και την εικόνα εαυτού των 
μελών της (που συνήθως απαρτίζεται από 
τη μόνη μητέρα και το/α παιδί/ιά).

Η επίδραση των κυρίαρχων γνωστικών 
σχημάτων που καθορίζουν τον τρόπο που 
οι άλλοι ερμηνεύουν συμπεριφορές των γό
νων διαζευγμένων οικογενειών αναδει- 
κνύεται σε μια έρευνα του Amato (1991). 
Αναφέρεται ότι το παιδί των διαζευγμένων 
γονιών πλάθει μέσα του ένα σύνολο πεποι
θήσεων, το οποίο όταν εφαρμοσθεί σε μια 
κατηγορία προσώπων, παίζει διαμεσολα- 
βητικό ρόλο για την αντίληψη των άλλων 
(person prototype). Παρέχει στους φοιτη
τές του σαράντα διαφορετικές πληροφο
ρίες για  ένα άτομο -  αρνητικές, θετικές, 
ουδέτερες. Σε ορισμένες βινιέτες κάνει 
αναφορές στο διαζύγιο των γονιών, ενώ σε
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άλλες τοποθετεί την ε'νδειξη «ακε'ραιο γο- 
νεϊκό ζευγάρι». Στη συνέχεια οι φοιτητές 
πρέπει να επαναλάβουν τις πληροφορίες 
που συγκράτησαν. Σχεδόν όλοι όσοι έχουν 
να χειριστούν μια βινιέτα με ένδειξη «παι
δί διαζευγμένων γονέων» θυμούνται αυτή 
την πληροφορία. Ό σοι έχουν τη βινιέτα 
«παιδί μη διαζευγμένων γονέων» παρα
βλέπουν τις περισσότερες φορές αυτή την 
ένδειξη. Αντίθετα, αναφέρονται συνήθως 
στο όνομα, στο σχολικό επίπεδο, στην ερ
γασία της μητέρας. Ό λα φαίνεται να εκτυ
λίσσονται στη βάση του χαρακτηρισμού 
«παιδί του διαζυγίου», ο οποίος στην έρευ
να φαίνεται να είναι αρκετός για να προσ
διορίσει την κοινωνική ταυτότητα του συ
γκεκριμένου νεαρού ατόμου.

Αν το διαζύγιο συνοδεύεται από κοινω
νικό στίγμα, σε αυτό συμβάλλει: α) το έλ
λειμμα κοινωνικών δομών πρόνοιας, με συ
νέπεια να ανάγεται η οικογένεια σε κύριο 
θεσμό διά βίου σωματικής και συναισθη
ματικής φροντίδας τόσο για τους ενήλικες 
όσο και για τα παιδιά μέλη της (Τσιάντης, 
1996 Τσουκαλάς, 1986), γεγονός που ανα- 
δεικνύει τη σημαντικότητα της ύπαρξής της 
και συνεπώς της διάλυσής της, β) η απου
σία εναλλακτικών μορφών συμβίωσης στην 
ελληνική τουλάχιστον κοινωνία (Κογκίδου, 
1995, 1996), και γ) η ιδεολογική προκατά
ληψη ακόμη και μελών-φορέων κοινωνικής 
πρόνοιας (Κογκίδου, 1996) ή ακόμη και 
κλινικών πρακτικών όπως η «οικογενειακή 
θεραπεία» οι οποίες προσπαθούν να δια
τηρήσουν την οικογένεια σε συνοχή (μολο
νότι πρόσφατα υπάρχει μια μετατόπιση αυ
τής της θέσης στην «οικογενειακή θερα
πεία») παρά να ενισχύσουν την ψυχική 
ισορροπία των ατόμων που την αποτελούν, 
έστω και μέσα από τη διάλυσή της.

Συμπερασματικά, η κατανόηση των προ-

αναφερθέντων διαμεσολαβητικών παραγό
ντων θα μπορούσε να μειώσει «τον στιγμα- 
τισμό» που επιφέρει το διαζύγιο μέσω: α) 
της μείωσης των ευθυνών της οικογένειας 
ως κύριου υπεύθυνου φορέα για τη γνωστι
κή, κοινωνική και συναισθηματκή ανάπτυ
ξη των παιδιών και την προστασία των με
λών της διά βίου, και β) μέσω μελετών οι 
οποίες να μπορούν να συνδέσουν την ερευ
νητική παραγωγή με μια «πιο κοινωνική» 
αντίληψη του ανθρώπου, λαμβάνοντας υπό
ψη το μικρό- και μακρο-περιβάλλον όπου 
ζει ιυς ένα πλαίσιο που το καθορίζει στον 
χρόνο και επιπλέον σημασιοδοτεί τη σημα
ντικότητα των γεγονότων που βιώνει κα
νείς. Το σχολείο και ο ρόλος των δασκάλων 
σε μια προσέγγιση παρέμβασης αλλά και 
ανάδειξης του κοινωνικού προσώπου της 
επιστήμης και της παιδείας θα μπορούσε να 
λειτουργήσει ως ένα πλαίσιο που αξιοποι- 
εί στο έπακρο τις γνωσιακές και κοινωνικές 
ικανότητες του μαθητή. Στόχος του οφείλει 
να είναι η κατάκτηση της γνώσης και η επι
τυχία στις διαπροσωπικές σχέσεις στον σχο
λικό χώρο με συμμαθητές και δασκάλους 
(απαραίτητες προϋποθέσεις για την έντα
ξη στη σχολική ζωή), σε ένα ασφαλές περι
βάλλον, οριοθετημένο αλλά και σαφώς αν
θεκτικό στη διαφορετικότητα και τη συγκι
νησιακή κατάσταση των μαθητών, ικανό να 
περιέξει τα συναισθήματά τους και να τους 
βοηθήσει να οργανωθούν συγκινησιακά και 
νοητικά. Έ τσ ι θα μπορούσε να βοηθήσει 
τους γόνους διαζευγμένων οικογενειών να 
κατακτήσουν τις ελάχιστες τουλάχιστον δε
ξιότητες για τη διαχείριση των συναισθη
μάτων τους και τις δυσκολίες επικοινωνίας 
και συνεργασίας σε ομαδικό επίπεδο τόσο 
στον σχολικό χώρο όσο και μακροπρόθε
σμα στον ιεραρχημένο χώρο της εργασίας 
και οικονομίας.
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